
 

 

 

 

 

 

Ata da 01ª Sessão Ordinária, do 3º Período 

Legislativo, da 4ª Sessão Legislativa, da 4ª 

Legislatura da Câmara Municipal de Feliz Natal, 

Estado de Mato Grosso. 

 

 

Aos quatorze dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e onze, reuniram-

se nas dependências da Câmara Municipal de Feliz Natal os Vereadores: 

Adriano Aparecido Silva dos Santos, Antonio Alves da Costa, Cristina 

Riemer Chernaki Passador, Ezequiel Raimundo Pereira, Jocimar de 

Santana Silva, Lauri Gomes de Oliveira, Luis Carlos de Melo, Rogério 

Leite Lima e Silvio José da Silva. Sob a Presidência do Vereador Luis 

Carlos de Melo que declarou: “De acordo com a Constituição Federal, 

Constituição Estadual e a Lei Orgânica de nosso Município e sob a 

proteção de Deus iniciamos nossos trabalhos”. Em seguida o presidente fez 

a leitura de um trecho da Bíblia.  Na seqüência solicitou ao 1º secretario 

que efetue a leitura das correspondências recebidas desde última sessão. 

Em seguida deixou à tribuna a disposição dos Vereadores, que no momento 

fazendo uso da tribuna o vereador Adriano Aparecido Silva dos Santos para 

desejar a todos os companheiros que todos tenham um bom ano de trabalho 

e desejar que todos sejam bem vindos, que Deus nos ilumina nos guarde, 

nos proteja e nos de acima de tudo paciência para fazer tudo que for melhor 

pra Feliz Natal, para ajudarmos, para colaborarmos e torcendo senhor 

presidente para que a cada dia nós possamos ser melhores, hoje melhor que 

ontem, amanhã melhor que hoje. Que Deus nos ilumine enfim, por mais um 

ano de trabalho. Em seguida o presidente toma a palavra diz que temos 

mais é fazer a união dessa Casa, enfim satisfazer a nossa comunidade. Em 

seguida fazendo uso da palavra a vereadora Cristina Riemer Chernaki 

Passador, boa noite excelentíssimo presidente, excelentíssimos vereadores, 

cidadãos aqui presente, de antemão quero aqui me desculpar pelo atraso, é 

que nós estamos de bebe novo lá em casa uma correria danada, hora que o 

bebe afoga, acontece alguma coisa não tem como ficar pra depois. Então 

desde já peço desculpa a vocês e eu não sou mesmo de me atrasar, só atraso 

mesmo quando não tem jeito. Eu gostaria de subir a tribuna hoje para 

desejar que esse seja um ano feliz para nós vereadores, que nós possamos 

desenvolver um bom trabalho e que essa Casa de Leis esteja sempre pronta 

pra atender os benefícios dos cidadãos de Feliz Natal. Eu deixo aqui o meu 



 

 

 

 

 

 

apelo a vocês, que participem das sessões, nós estamos de Casa nova agora, 

tudo bonito, dá pra receber melhor nossos cidadãos e que Deus nos abençoe 

para que possamos fazer um bom trabalho muito obrigada. Em seguida 

fazendo uso da palavra o vereador Lauri Gomes de Oliveira, boa noite aos 

nobres vereadores, público presente, aos funcionários, eu subo a tribuna 

hoje pra parabenizar pelo trabalho feito, este não é o meu sonho, o meu 

sonho era construir a sede própria da câmara, como já batalhei muito pra 

isso, que é um patrimônio público e vai ficar justamente na nossa gestão, 

mas está de parabéns o trabalho feito na câmara. Também aos nossos 

amigos companheiros que aqui estão, sejam bem vindos e procurem vir 

sempre dando privilégio pra nós  de estarmos nesse parlamento discutindo 

e atuando para o bem da comunidade e a comunidade quando vem ajuda 

para que nós possamos até trabalhar mais. Reclamo muito dos políticos que 

trabalham pouco, mas a nossa Casa tem se dedicado, eu estava olhando aí e 

tem indicações e trabalho feito entre eu o Tota e o Luiz nos dois anos que a 

indicação foi nossa, passa de quarenta indicações, nos dois anos passa 

também de quinze entre ofícios e outros documentos mandados, a gente 

tem um bom trabalho. É só pra dar uma ampla porque houve uma reunião 

num colégio aí e falaram que os vereadores não estariam fazendo nada, 

então essas pessoas não tem conhecimento do que foi feito e por não ser 

convidado para essa reunião eu não estava lá e infelizmente não tinha 

nenhum parlamentar pra defender essa Casa. Quero agradecer essa 

oportunidade pra dizer para vocês que sejam bem vindos a nossa sessão da 

câmara, obrigado. Em seguida o presidente senhor Luiz toma a palavra diz 

que os alunos que criticaram, que nossa Casa está de portas abertas para 

que possam vir assistir as sessões e também fazer um levantamento dos 

trabalhos dos vereadores que aqui se encontram. Em seguida fazendo uso 

da palavra o vereador Ezequiel Raimundo Pereira, boa noite senhor 

presidente, vereadores, vereadora, boa noite ao público presente, quero 

dizer aqui senhor presidente que estamos iniciando mais um ano de 

trabalho com a certeza de que vai ser mais um ano de muita busca de 

recursos e serviços, para que o nosso município venha ganhar, e já nesse 

início a gente deseja que todos os vereadores lutem juntos com a 

comunidade, cada um defenda o seu setor os seus eleitores e os cidadãos 

feliznatalense. Eu hoje estou aqui e em nome do Padre Cristiano pra fazer 

um convite aos senhores vereadores e aqueles que desejarem também, 

cidadãos de Feliz Natal, a igreja estará promovendo senhor presidente a 



 

 

 

 

 

 

escola de fé e já na semana que vem acontecerá a primeira etapa, serão seis 

etapas, vou passar as etapas certas e qualquer dúvida podem me procurar. 

A primeira etapa será de dezoito a vinte de fevereiro, esse curso é aplicado 

pela UNEMAT e pela Diocese, vai ser em Sinop no Shalon, a segunda 

etapa será nos dias vinte e nove de abril a primeiro de maio em Alta 

Floresta, a terceira etapa nos dia vinte e quatro a vinte e seis de junho 

também em Sinop no Shalon, a quarta etapa vai ser do dia doze a quatorze 

de agosto,  quinta etapa de vinte e um a vinte e três  de outubro no Shalon e 

a sexta etapa de dois a quatro de dezembro em Alta Floresta. É um convite 

muito especial que o Padre faz a todas as pessoas especialmente aos 

vereadores católicos, cristãos pra orientação do que a igreja está fazendo 

para que tenhamos políticos cristãos que venham defender realmente os 

cidadãos e os direitos do ser humano. É isso senhores vereadores, obrigado. 

O presidente Luis passa a palavra ao vereador Silvio José da Silva. 

Cumprimento aqui senhores vereadores, vereadora, presidente, amigos e 

amigas aqui presente também, cumprimento aqui também o Dr. Ary, o 

nosso amigo também Peteá, funcionários desta Casa e quero fazer aqui 

também uma cobrança senhor presidente, encontrei alguns amigos no 

Bairro Bela Vista, e tem alguns pontos do bairro que precisa ser roçado, 

tem algumas capoeiras meia alta e o pessoal está até fazendo uso de 

entorpecentes ali, segundo informações que eu tenho, então eu vim cobrar 

aqui do executivo pra que possa roçar esse local que ta com capoeira pra 

que possa solucionar esse problema da comunidade do bairro Bela Vista. 

Quero desejar também um ano de muita paz de muito amor, de muito 

trabalho, que todos nós possamos ver o resultado no fim do ano, mostrar 

nosso trabalho e ser aplaudido perante a sociedade, muito obrigado. Em 

seguida com a palavra o presidente Luiz, pode ter certeza vereador que será 

encaminhado a prefeitura. Em seguida o presidente passa a  palavra ao 

vereador  Lauri, retorno a tribuna porque não quis me adiantar com o caso 

do vereador  Ezequiel, quero parabenizar a igreja católica por essa decisão 

de incluir no currículo da igreja a política. É importante saber que o maior 

político do mundo foi Jesus Cristo, inclusive quando ele deu pão para o 

pessoal na área que ele estava, ele olhava o lado político é importante 

vereador, e pode contar com a gente, caso queira mandar um convite para o 

sacerdote evangélico, nós estaremos lá junto com vocês. Eu admiro o 

sacerdote Cristiano que é daqui, e parabenizo a igreja católica por essa 

decisão, dando esse curso de política e fé, obrigado. Com a palavra o 



 

 

 

 

 

 

presidente Luis, é isso aí vereadores, também acho muito importante que a 

igreja se faça presente na política para que os cidadãos possam estar se 

inteirando do assunto. E por não haver mais ninguém interessado em fazer 

uso da Tribuna, passamos à ordem do dia. Solicito ao 1º secretário que 

efetue a informe o quorum presente, e o mesmo informou que estavam 

presente nove vereadores. Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura do 

Projeto de Lei Municipal nº 001/2011, Autoriza a abertura de crédito 

adicional suplementar, e dá outras providências. Em seguida o Presidente 

Luis Carlos de Melo despacha para Comissão de Justiça, Redação, 

Finanças e Orçamento o Projeto de Lei Municipal nº 001/2011. Na 

sequência o vereador Rogério Leite Lima faz uso da tribuna para pedir a 

Dispensa do Interstício. Na sequência o presidente coloca em votação a 

Dispensa do Interstício, sendo o mesmo aprovado por todos. Suspendo a 

sessão por alguns minutos para que a Comissão possa analisar o Projeto de 

Lei Municipal nº 001/2011. Retornando aos trabalhos solicito ao 1º 

secretario que efetue a leitura da Ata da Comissão de Justiça, Redação, 

Finanças e Orçamento, sendo que a mesma emitiu seu parecer favorável. 

Coloco em discussão o Projeto de Lei Municipal nº 001/2011, que no 

momento fazendo uso da palavra o vereador Lauri, retorno a tribuna para 

fazer uma colocação, uma pergunta direcionada ao presidente. Este valor é 

para o concurso da câmara? Com a palavra o presidente Luiz, esse valor 

será destinado á realização do concurso e vamos também fazer uma 

reforma política no geral dentro da camara, portanto esse valor inclui a 

reforma também. Com a palavra o vereador Lauri. Esse concurso já tem 

data ou não? Com a palavra o presidente, por enquanto ainda está nos 

tramites burocráticos, mas eu creio que em breve, nos próximos três meses 

a gente consiga realizar. Com a palavra o vereador Lauri, já tem o 

orçamento só do concurso? Com a palavra o presidente Luiz, por enquanto 

não mas já estamos fazendo levantamentos. Não havendo ninguém mais 

interessado em fazer uso da tribuna coloco em única votação o Projeto de 

Lei Municipal nº 001/2011, sendo o mesmo aprovado por todos. Solicito ao 

1º secretário que efetue a leitura do Projeto de Decreto Legislativo nº 

001/2011, Dispõe sobre a alteração do horário das Sessões Ordinárias, de 

autoria da Mesa Diretora vereadores Luis Carlos de Melo, Silvio José da 

Silva, Jocimar de Santana Silva e Antonio Alves da Costa. Em seguida o 

presidente coloca em discussão o Projeto de Decreto Legislativo nº 

001/2011, que no momento fazendo uso da palavra o vereador Silvio 



 

 

 

 

 

 

retornando a tribuna venho dizer que sou favorável ao decreto até por causa 

do pessoal da escola que queira vir assistir a sessão e acompanhar os 

trabalhos da camara e não dava tempo, o horário das vinte horas vai 

favorecer os professores e alunos, por isso sou a favor desse decreto, muito 

obrigado. Com a palavra o vereador Lauri, retorno a tribuna justamente 

para fazer algumas colocações deste horário, nós já estávamos neste horário 

das vinte horas e o publico que vinha era reduzido, voltamos agora com 

esse decreto pra vinte horas, mas vamos torcer para que o povo venha, 

porque o interesse único dos vereadores em mudar o horário justamente é 

para que a plenária esteja cheia e é importante que a população venha 

observe assista o trabalho dos vereadores ou do vereador que a pessoa 

votou ou de todos e que possa dizer alguma coisa desse parlamento e 

quando eu falo parlamento eu sei que é um compromisso uma 

responsabilidade nossa e eu quero deixar aqui que o meu voto é a favor de 

nossos nobres vereadores e que convidem mais gente, pois o nosso sonho é 

ver esta plenária cheia, para que o povo venha prestigiar e também criticar, 

nos ajudando a trabalhar nas leis municipais, obrigado. Com a palavra o 

presidente Luiz, o objetivo é somente esse vereador que possamos estar 

atendendo melhor a comunidade, pois dezenove horas é muito cedo muitas 

pessoas não podem estar vindo assistir a nossa sessão então resolvemos 

voltar a esse horário para atender a nossa comunidade. Não havendo mais 

ninguém interessado em usar a tribuna coloco em única votação o Projeto 

de Decreto Legislativo nº 001/2011, sendo o mesmo aprovado por todos. 

Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura do Requerimento nº 005/2011, 

para que seja requerido ao Excelentíssimo Prefeito Municipal Antonio 

Domingos Debastiani, o presente Requerimento, para que o mesmo ceda 

um trator grande de grade e niveladora; um tanque de 10.000 litros para 

irrigação; um sulcador, espalhadora de calcário agrupado de uma carreta do 

Maquinário da Patrulha Agrícola em Comodato com a Associação Cristã 

da Agricultura Familiar do Assentamento Ena Acraf-Ena, para atender as 

necessidades desta Associação. E que seja administrado o uso destes 

maquinários pela Associação daquele local, de autoria dos vereadores Luis 

Carlos de Melo, Antonio Alves da Costa, Silvio José da Silva, Jocimar de 

Santana Silva e Rogério Leite Lima. Em seguida o presidente coloca em 

discussão o Requerimento nº 005/2011, que no momento fazendo uso da 

palavra o vereador Lauri, retorno a tribuna para falar sobre o requerimento 

005/2011 e dizer que sou totalmente a favor da agricultura familiar, sempre 



 

 

 

 

 

 

falei nessa tribuna e vou continuar batendo nessa tecla que a agricultura 

familiar e a importância do movimento do povo no município, 

principalmente município pequeno está na agricultura familiar, o dia que 

tiver mais investimento na agricultura familiar em nosso município e tiver 

mais família no campo, a nossa cidade vai ter mais movimento, enfim vai 

ter muitas mais famílias sendo sustentadas justamente lá no campo e dizer 

também que soa favor do requerimento mas com uma observação vamos 

cuidar pra não pedir as três patrulhas agrícolas que tem no município e 

deixar as cooperativas e associações sem atendimento, é muito bom quando 

nós observamos que uma associação está interessada em administrar as 

máquinas e fazer o trabalho, nós temos aqui também o presidente da 

cooperativa da associação é importante ressaltar isso presidente, de repente 

pra atender todos se nós mandarmos alguma coisa direcionada a uma 

associação e não ter pra atender todos nós vamos acabar também 

desvirtuando o que é pra todos os pequenos agricultores, obrigado. Com a 

palavra o presidente Luiz, quisera pudéssemos atender á todos da mesma 

maneira, mas estaremos atendendo assim como solicitado, aliás, não 

atendendo, mas fazendo o requerimento ao prefeito para que ele venha a 

atender essas matérias. Em seguida fazendo uso da palavra o vereador 

Jocimar de Santana Silva, boa noite senhor presidente vereadores, público 

presente aqui, quero saudar a todos, quero primeiramente parabenizar o 

Luiz pelos trabalhos realizados pela conquista dizer aos nossos nobres 

vereadores que o momento agora é de darmos as mãos e fazer um trabalho 

e uma camara voltada à população, esse é o nosso interesse. Quero aqui 

também presidente dizer que sou favorável em apoiar essa matéria que é 

muito importante e que eu sei que já vem sendo debatida há muito tempo, 

já vem correndo atrás e vamos fazer tudo o que pudermos para tentar trazer 

essa patrulha agrícola para que possa atender aos pequenos produtores, 

porque em nosso município primeiro vem à madeira, então temos que 

reforçar o município com a agricultura familiar, eu peço a todos os 

vereadores para darmos as mãos e batermos em cima disso aí para que o 

pequeno produtor possa trabalhar tranqüilo em sua terra. Por enquanto é só 

isso senhor presidente muito obrigado a todos. Vereador Adriano com a 

palavra, senhor presidente em nome da tribuna venho também falar do 

requerimento 005/2011, senhor presidente eu gostaria primeiro de dizer que 

eu antes de ser vereador eu já via o senhor levantando a bandeira da 

agricultura familiar nessa Casa, e acredito que se nós formos em  pequenos 



 

 

 

 

 

 

municípios que tem a agricultura familiar bem alavancada, nós vemos 

exemplos de prosperidade na maioria deles, digo sempre que o exemplo 

mais bem sucedido é Terra Nova do Norte, onde a associação lá funciona, a 

cooperativa que existe como se diz não é de Terra Nova é do presidente, 

pois ele está a tanto tempo no cargo que nunca mais sai, mas é aquilo que 

dizem, que em time que está ganhando não se mexe. Senhor presidente eu 

concordo com tudo aquilo que for de bom e quero aqui antes de falar 

exatamente sobre a matéria, comentar aqui que o presidente da cooperativa 

do Assentamento Ena o Gelson Estarol e dizer que agora o assentamento de  

Feliz Natal já começa a produzir leite o pessoal já está pegando o pessoal 

da Coagril, o caminhão vai toda semana buscar o leite que o pessoal ta 

resfriando lá, os refreadores estão funcionando tem mais dois refreadores 

para vir e que provavelmente será instalado um no Seringal e outro aqui no 

município e justamente por isso senhor presidente a gente tem que ter 

cuidado com essa questão porque o Assentamento Ena é difícil o Estarol 

sabe melhor do que eu, as vezes você fala uma coisa e as pessoas podem 

compreender de uma forma diferente. Eu não sou contra a associação ter 

uma patrulha, pelo contrário, o meu sonho é que cada associação tivesse a 

sua patrulha, mas nós já tivemos também senhor presidente exemplo de 

patrulha que foi deixada no assentamento em poder de alguma associação e 

teve alguns crápulas que até venderam o maquinário como se fosse de 

poder próprio, como se fosse bem deles mesmos, por isso senhor presidente 

eu tenho medo quando a gente trata aqui de passar pra associação, e não 

estou dizendo que é o caso desta associação nem conheço o presidente dela 

da Associação Crista da Agricultura Familiar do Assentamento Ena a 

ACRAF, até porque senhor presidente até porque o vereador Lauri se 

precipitou quando disse que nós temos três, não, nós temos duas patrulhas 

no município e várias associações e a gente inclusive votou um 

requerimento se o senhor lembra para que fosse passado uma para a 

comunidade do Seringal, não deu certo, enfim, mas não vou entrar no 

mérito dessa questão até porque está até no Ministério Público, não cabe 

Amim dizer o que é certo o que é errado. Só tenho medo se a gente entregar 

a uma associação, e com toda “richa” de certa forma até política e um 

pouco pessoal que existe no Assentamento Ena, se essa associação que 

adquirir a patrulha se ela vai atender as demais associações, então vereador, 

eu não sou contra a matéria, pelo contrário como eu disse aqui, o meu 

sonho é que cada associação de produtor rural tivesse uma patrulha, porém 



 

 

 

 

 

 

sou temeroso e acredito que se uma associação tem todos os documentos 

não só aqui mas o mapa do Ministério da Agricultura, pecuária, 

abastecimento, o próprio Indea de Mato Grosso tem lá pra passar em forma 

de Comodato pra essas associações então senhor presidente, não vou votar 

contra a matéria não, quero apenas expressar o meu receio quanto a passar 

pra uma associação pra A, B ou C independente de ser qual seja, não sei 

nem quem é o pessoal que faz parte dessa associação, mas tenho esse 

receio e outra coisa que me deixa muito receoso é a gente passa em termo 

de comodato, havia uma outra patrulha lá em termo de comodato e toda vez 

que o trator furava um pneu a prefeitura tinha que bancar os custos porque 

o pessoal lá não tinha como bancar essa manutenção, então gente antes de... 

não estou me opondo estou apenas falando aqui do meu receio de como as 

coisas vão funcionar, tomara que no futuro a gente possa estar passando 

uma para cada associação e que elas realmente obtenham sucesso e 

consigam fazer as coisas caminharem, porque não foi o que foi 

demonstrado até o presente momento acredito sim na força de uma 

cooperativa como nós vimos lá em Terra Nova, mas acho que a 

organização tem que ser muito grande e o pessoal da cooperativa que aí 

esta sabe do trabalho que aí tem enfrentado a dificuldade que tem sido e 

tomara que tenhamos sucesso no futuro, por enquanto eu tenho muito 

receio disso senhor presidente. Com a palavra o presidente Luiz, concordo 

com a sua tese vereador, mas temos então que sentar com nosso prefeito, 

nosso secretário de agricultura pra que essas patrulhas venham ser melhor 

administradas e atender o nosso pequeno produtor, que vem acontecendo 

esses pedidos porque os pequenos produtores reclamam que não são 

atendidos com essas patrulhas então a gente ta cobrando aqui, precisamos 

sentar com o secretário de agricultura e com o prefeito e pedir a eles que 

elaborem um trabalho mais amplo para que possa atender os pequenos 

produtores e a gente resolver esta questão. Com  apalavra o vereador 

Adriano, eu estou a disposição pra gente sentar com o secretário, mesmo 

com o pessoal das cooperativas hoje mesmo eu estive duas vezes com o 

secretário de agricultura, agente tem acompanhado, o senhor e eu sabemos 

disso, e eu tenho um exemplo que aconteceu aí da associação do Seringal, 

em que a gente esteve lá, o secretário de agricultura sentou com o pessoal 

da associação e prometeram fazer um cronograma de quais sítios precisava 

fazer, de quanta terra o pessoal tinha o fato é que a patrulha esteve lá, o 

cronograma não estava pronto e realmente o trabalho dessas patrulhas, 



 

 

 

 

porque a gente tem uma patrulha mas não tem uma prancha pra ficar 

carregando esse maquinário pra cima e pra baixo, a patrulha agrícola, ela 

vem solteira, vem o trator e a grade daí o cara tem um sitio no 

Assentamento Ena numa ponta, e não foi feito o cronograma de trabalho, e 

outro sitiante tem uma terras há dezoito quilômetros do outro, então não 

tem como tirar um trator que ta lavrando aqui hoje  e atravessar o 

assentamento e amanhã volta pra cá, é complicado, então eu quero convidar 

os demais vereadores pra que a gente faça isso, vamos promover uma 

grande reunião com todos, porque o trator da prefeitura ta lá no 

Assentamento Ena de novo e o outro está a disposição do pessoal do 

Seringal e o vereador Silvio tocou no assunto aqui de roçar os quintais, tem 

um monte de denúncia no Ministério Público de que o trator ta lavrando 

terra do prefeito dentro da cidade, não, o trator veio pra cidade, estava aqui 

e quando ele está aqui na cidade ele fica roçando vereador Silvio, os lotes, 

e não é para o prefeito, é lote que está vazio, lote de um monte de gente que 

comprou enfim, mas que ainda está vazio e que tem que roçar ou vamos 

morrer todos de dengue, daí vai um irresponsável lá no Ministério Público 

e diz que o cara ta lavrando terra dos outros, mas nem a terra dele ele 

ajeitou lá pra lavrar, depois reclama do que acontece, então temos que 

sentar, não adianta as pessoas esperarem só que o poder público resolva, 

quem tem sua terra tem que deixar pronto no jeito para o trator poder 

trabalhar, daí chega lá o cara tem uma terra que foi passado fogo com um 

monte de toco, daí o cara não vai gradear terra nessas condições, não tem 

como, é inviável, então senhores eu estou disposto, eu todo dia visito o 

secretário de agricultura, porque defendo vereador, e aprendi até com o 

senhor, e outro dia eu estive no assentamento, vi o leite que o pessoal ta 

produzindo, é pouco não é muito o que o cara vai receber no final do mês , 

mas ele tem a certeza de uma renda, gente que ficava esperando bolsa não 

dei do que do Governo Federal, no tempo do Fernando Henrique era bolsa 

esmola, bolsa não sei o que, bolsa gás, ta arrebentando essa bolsa já e não 

funciona e hoje o cara ta produzindo o leite dele no final do mês  vai ter 

uma renda, ainda que pequena mas vai ter, então outra coisa que a gente 

pediu pra Selma essa semana foi uma máquina pra fazer silagem, para que 

no período da seca o cara continue produzindo o leite dele, mas eu acredito 

que nós temos que nos organizar, e agora é a hora, grandes mudanças 

exigem grandes dores e pra sarar uma ferida precisa tomar remédio, o 

senhor sabe melhor do que eu que pra sarar uma ferida doída o remédio é 

doído, então é hora da gente sentar todo mundo junto, porque não adianta 

eu vejo algumas coisas que acontecem a pessoa tem um problema com a 



 

 

 

 

 

 

administração o cara vai para o ministério público, em vez de sentar com 

secretário de agricultura e resolver, ele vai lá e acha que o promotor vai 

administrar o município, nada contra o promotor, o promotor tem que fazer 

o trabalho dele eu concordo ele não tem como administrar o município, 

então vamos sentar com os presidentes das associações olhando olho no 

olho todo mundo, e eu convido todos eles pra que a gente resolva o 

problema não adianta a gente ficar com picuinha pensando que daqui dois 

anos tem eleição, nós não sabemos se vamos estar vivos até lá, o que nós 

temos que fazer é resolver o problema, obrigado senhor presidente. Com a 

palavra o presidente Luis pois é vereador a gente tem que sentar não só 

com o secretário mas também com as associações para que eles possam 

estar expondo o que esta acontecendo também porque não adianta escutar 

um lado e deixar o outro de lado, temos que ver o que realmente está 

acontecendo e trazer uma solução pra que as coisas andem. Coloco em 

única votação o Requerimento nº 005/2011, sendo o mesmo aprovado por 

todos. Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura da Indicação nº 

017/2011, para que seja encaminhado ao Excelentíssimo Prefeito 

Municipal Antonio Domingos Debastiani, a presente Indicação para que 

sejam tomadas as devidas providências no sentido de viabilizar o 

atendimento fonoaudiólogo para os professores que estiverem precisando e 

ou promova um trabalho de prevenção das cordas vocais dos profissionais 

da área da educação, de autoria da vereadora Cristina Riemer Chernaki 

Passador. Na sequência o presidente coloca em discussão a Indicação nº 

017/2011, que no momento fazendo uso da palavra a vereadora  Cristina 

Riemer Chernaki Passador  , boa noite a todos, nesse início de ano logo nas 

primeiras reuniões escolares, eu detectei que alguns professores estavam 

com problemas nas cordas vocais, roucos, e como nós agora temos esta 

profissional no município, gostaria que o prefeito olhasse pelos 

profissionais da educação porque a voz é a ferramenta de trabalho do 

professor, então que o prefeito viabilize um projeto de prevenção das 

cordas vocais fazendo algumas reuniões durante o ano, isso não vai tomar 

muito tempo da fonoaudióloga e é essencial para a saúde das cordas vocais 

dos profissionais da área da educação, muito obrigado. Com a palavra o 

vereador Adriano retornando a tribuna vereadora, venho aqui deixar o meu 

apoio a sua matéria até porque nós sabemos de toda dificuldade enfrentada 

pelos professores que infelizmente na sociedade de hoje vereadora e Luis 

senhor presidente, que infelizmente a instituição família está falida e na 



 

 

 

 

 

 

maioria das vezes os pais mandam as crianças pra escola para que o 

professor tenha que educá-las, e na verdade o trabalho do professor é 

também educar, mas o objetivo principal é passar conhecimento e não de 

educar desde valores morais de respeito tudo aquilo que a criança acaba 

não tendo em casa porque a mãe sai às cinco da manhã o pai sai as cinco  e 

fica com  a tatinha, a tatinha fica até as onze e a tarde vai pra escola e a 

professora que se dane ensinar, então essa profissão que é tão injustiçada, 

eu acho que o que nós pudermos fazer para que o professor tenha respaldo 

e possa trabalhar de uma maneira mais confortável é válido, todas as 

questões, até a questão salarial, hoje ainda nós vimos aí um grande ícone 

que abandonou sua profissão no futebol Ronaldo, o cara chorando dizendo 

que foi injustiçado em alguns momentos, deve ser difícil no fim do dia o 

cara pegar a Ferrari dele e dar uma volta em Copacabana, esse é o cara que 

foi injustiçado e o professor que trabalha o ano inteiro pra receber nem dois 

salários mínimos as vezes, no mês cumpre oito horas, deixa a casa dele 

praticamente abandonada pra cuidar de filhos dos outros, então eu sou a 

favor da matéria vereadora e tem meu apoio restrito em tudo aquilo que for 

a favor da educação, acredito que até nos próximos dias vou me afastar 

dessa Casa por um período e ceder uma vaga para uma outra professora que 

está aí na suplência para que ela possa deixar aqui também suas matérias a 

favor da educação, pra melhorar a educação do nosso município dar apoio 

dar respaldo a tudo aquilo que for necessário, muito obrigado senhor 

presidente. Com a palavra o presidente, pois é vereador iremos sentir falta, 

quero dizer que a indicação é muito importante porque hoje os pais acham 

que é só por o filho no mundo e que os professores tem a responsabilidade 

de educar, e não é por aí, eu acho que a educação vem de berço vem de 

casa e as vezes é onde nós vemos aí algumas coisas acontecendo em 

colégios professores desanimados que não querem mais dar aula devido a 

falta de educação dos alunos. Com a palavra o vereador Lauri, retorno a 

tribuna justamente para falar alguma coisa sobre a indicação 017/2011 e 

dizer a professora e vereadora que eu sou totalmente a favor, mas, deixo 

uma ressalva também, porque vir duas ou três vezes por ano, se temos uma 

grande quantidade de professor para ser assistido? Poderia ter uma 

permanência no município pode, poderia vir mais vezes. Mas eu sou a 

favor da matéria e digo mais os professores são muito pouco valorizados  

financeiramente no salário no país, é um absurdo olhar para os que estão 

ensinando os nossos filhos os nossos netos ganhando o que um professor 



 

 

 

 

 

 

ganha e ainda fica a desejar em algumas partes do trabalho deles, porque eu 

tenho usado bastante a garganta como educador também e observo que a 

gente tem problema na garganta e dificuldade por falar bastante, imagine o 

professor de manhã, a tarde, a noite ensinando e falando então eu sou a 

favor da indicação sim. Com a palavra o vereador Ezequiel, senhor 

presidente, vereadora eu sou a favor da matéria porque tudo o que vem a 

favorecer os professores no ensino é de grande valia por isso eu sou a favor 

por tudo o que acontece sabendo já tudo o que foi falado nessa tribuna do 

tempo dentro de uma sala de aula ou usando a voz e quando chega no final 

do dia ta esgotado ou no final do mês, ou no final de bimestre está esgotado 

e  isso vem ajudar e a favorecer a cada pessoa que muitas vezes não tem 

certos conhecimentos certas técnicas para o seu trabalho para o seu uso da 

voz, então eu sou favorável vereadora quero deixar aqui o meu apoio para 

essa matéria devido a importância que vem a ajudar cada professor e a cada 

pessoa que trabalha na educação e na sala de aula, obrigado. Com a  

palavra a vereadora Cristina, gostaria de esclarecer aqui que não é a 

primeira vez que essa matéria é colocada em pauta, a primeira vez foi feito 

um projeto, esse projeto foi aprovado em primeira instancia e depois 

reprovado porque, porque iria gerar custos ao município, e o vereador não 

pode fazer projeto de lei que gere custos ao município, nós não temos esse 

profissional aqui, ele não é concursado, esse profissional está prestando 

serviço ao município, eu sou psicopedagoga do município e  detectei vários 

problemas fonoaudiológicos em nossas crianças e algumas dessas crianças 

não conseguiu aprender porque a articulação fonética delas era bem difícil, 

elas não conseguiam articular o som da voz do professor, por isso não 

conseguiam reter o conhecimento, entrando em contato com a secretária de 

educação, ela viu a necessidade de  nós  estarmos trazendo  esse 

profissional para o município, e esse profissional foi contratado para fazer 

serviços temporários, só que ele presta serviço em outro município ele é 

conscursado em outro município e a hora de trabalho desse profissional é 

muito cara e o município não tem condições de custear esse profissional, na 

época do concurso não houve nenhum  profissional da área da fono que fez 

a inscrição para o concurso, então nós não temos demanda para o 

município, não temos nenhum profissional aqui no município que possa  

estar prestando esse serviço aqui nós temos que pegar profissional de 

outros municípios, e o profissional ele vem aqui, depois que ele estuda, se 

mata de estudar que ele se especializa na área, ele não quer ganhar merreca, 



 

 

 

 

 

 

o salário do professor é de dar risada, então quem mora aqui, quem trabalha 

na área da educação, trabalha por amor a camisa mesmo, porque qualquer 

secretária de escritório ganha mais que o professor, não passa raiva, não 

tem que ficar aturando desobediência, má educação dos alunos, não chega 

em casa estressado, chega em casa calminho porque tem aquele trabalho 

rotineiro pra fazer, nós temos aqui como exemplo a Valdirene que é 

secretária aqui, que ela pode dar seu parecer aqui caso vocês queiram, ela 

caiu fora porque, porque é difícil gente, é um trabalho estressante que a voz 

é muito utilizada, então nós temos que realmente parabenizar esses 

profissionais que moram aqui, a distancia pra fazer uma especialização, pra 

fazer uma faculdade, qualquer curso custa muito caro e na hora de você 

receber o seu salário ele não tem uma bonificação por curso que você faz, 

você fez o terceiro grau você ganha pelo terceiro grau, você pode fazer mil 

especialização que você não ganha, aqui no nosso município nem o mestre 

ganha pelo seu mestrado ele ganha, ele ganha por professor de terceiro 

grau, então é difícil a gente se especializar e não receber uma remuneração 

adequada pra nossa capacidade, então quando eu coloquei nessa indicação 

que fosse feito um trabalho de prevenção duas ou três vezes ao ano, foi pra 

que esse profissional aplicasse uma palestra para os professores para que 

eles fossem ensinados como articular como fazer os exercícios vocais para 

não estarem prejudicando a sua ferramenta de trabalho, é isso que eu quero, 

uma proposta viável para que o prefeito faça, obrigado. Coloco em única 

votação a Indicação nº 017/2011, sendo a mesma aprovada por todos. 

Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura da Indicação nº 021/2011, para 

que seja encaminhado ao Excelentíssimo Prefeito Municipal Antonio 

Domingos Debastiani, a presente Indicação para que sejam tomadas as 

devidas providências no sentido de colocar um redutor de velocidade 

(tachão) na rua Florianópolis na entrada da COHAB e no meio do mesmo 

bairro, de autoria do vereador Lauri Gomes de Oliveira. Em seguida o 

presidente coloca em discussão a Indicação nº 021/2011, que no momento 

fazendo uso da palavra o vereador Lauri,  retorno a tribuna justamente para 

defender a matéria colocada por este vereador pelo seguinte, na Perimetral 

foram colocados esses redutores e tivemos um avanço muito grande na 

diminuição dos acidentes e nós precisaríamos colocar junto a entrada da 

COHAB justamente por causa de alguns motoristas descuidados, há muitas 

crianças ali brincando e por não ter a calçada para caminhar na lateral eles 

brincam na rua e alguns motoristas descuidados tem andado assim numa 



 

 

 

 

 

 

velocidade meia exagerada então nós precisaríamos que os nossos nobres 

vereadores observassem essa indicação com carinho e por gentileza dêem o 

voto a favor para que o prefeito possa providenciar, quando observei tachão  

e porque pela lei de transito tachinha é a pequena quadradinha e o tachão é 

o maior, então a minha intenção foi dizer para os nobres vereadores que o 

redutor seria grande, obrigado. Com a apalavra vereadora Cristina, gostaria 

que fosse colocado redutores também não só na COHAB, mas na 

Perimetral Norte de fronte a Princesa Isabel eu passo por ali todos os dias e 

nos horários de entrada e saída da escola é um perigo ali, temos ali uma via 

de velocidade, caminhões que passam ali, automóveis, muitos motoristas 

são é, não se tem nem a palavra exata pois se ele soubesse que poderia 

matar um filho dele ele talvez não faria aquilo, mas é motoristas que não 

tem um pingo de consideração pelo filho dos outros, correm ali a oitenta, 

noventa quilômetros por hora sem saber se tem criança saindo não estão 

nem aí, o ônibus para ali as crianças ao atravessarem ao cruzarem com a 

traseira do ônibus para atravessarem a rua ali estão correndo sérios riscos, 

eu acho que não só o quebra molas ali tem que ser colocado mas uma faixa 

de pedestres e uma conscientização junto com o DETRAN para que nossos 

cidadãos possam estar fazendo igual Sinop agora o cidadão colocou o pé o 

motorista tem que parar então nós temos que ser conscientes e começarmos 

desde pequenininhos, porque quando o pai vê o filho fazendo 

ultrapassagens indevidas com excesso de velocidade dentro da cidade não 

respeitando pedestres ele vai estar criando um cidadão que também 

desrespeita o transito  e os cidadãos da sua cidade então nós temos aqui que 

não colocarem só os redutores mas fazer uma conscientização com os 

nossos cidadãos para que não corram no perímetro ou no horário que essas 

crianças estão saindo da escola porque as vezes a gente fica até arrepiado 

no passar ali e nós temos também ali a via asfaltica de fronte a 25 de 

Dezembro, se o prefeito for gastar um pouquinho nesses quebra molas, que 

ele gaste um pouquinho mais e de uma olhada melhor nas três escolas 

municipais do município que estão as três asfaltadas e que precisam desse 

carinho especial em relação a isso aí, obrigada. Com a palavra o presidente, 

com certeza vereadora temos várias ruas não só essas que foram solicitadas 

aqui mas temos aí várias ruas da nossa cidade que precisa colocar esse 

redutor de velocidade mas isso é uma questão que acho que com o tempo 

vamos conseguir regularizar o nosso transito. Com a palavra o vereador 

Adriano, senhor presidente, pra não dizer que eu estou aqui enxugando 



 

 

 

 

 

gelo, chovendo no molhado eu quero dizer que já havia sido contemplado 

aqui nesse segundo comentário da vereadora Cristina e dizer que minha 

preocupação também é essa principalmente com as proximidades das 

escolas do nosso município não só as daqui, mas também a do Bairro Bela 

Vista, já pedi ao secretário de obras e ele prometeu que vai fazer um quebra 

molas naquela rua que desce que agora tem uma passagem exatamente em 

frente  a escola que deixa bastante perigoso e aqui na Perimetral Norte, não 

só na Perimetral  mas também a São Miguel que cruza a frente de duas 

escolas mais a Secretaria de Saúde e a subestação de energia, que aquela 

esquina ali que eu aprendi da pior forma possível o quanto ela é perigosa 

então eu quero aqui pedir, conversei com o nosso prefeito e ele me 

prometeu que assim que o pessoal vier pra colocar a sinalização nesse 

asfalto novo que tem na rua Florianópolis quanto na avenida Xanxerê onde 

o pessoal está inclusive fazendo o meio fio agora o prefeito me prometeu 

que vai colocar esses sinalizadores esses redutores de velocidade para que 

as pessoas possam ter um pouco mais de cuidado, a vereadora foi muito 

feliz na colocação dela, as crianças saindo da escola Princesa Isabel é um 

frio no coração o tempo todo, aqueles caminhões carregados de tora a 

sessenta por hora, o caminhão não pára, ele não pára se alguém cruzar na 

frente, então é válida a preocupação e eu vim aqui só para ratificar isso aí e 

dizer que também sou favorável a matéria vereador Lauri. Com a palavra o 

presidente Luis, quero dizer vereador que faz tempo que nós vemos 

batendo em cima dessa matéria e espero que agora venha a acontecer, 

desde dois mil e cinco a gente vem cobrando até fizemos um projeto de lei 

pra desviar o transito pesado ali pra que pudéssemos estar solucionando e 

não conseguimos esse êxito, espero que agora gente consiga. Coloco em 

única votação a Indicação nº 021/2011, sendo a mesma aprovada por todos. 

Antes de fazer o encerramento quero dizer algumas palavras sobre a 

reforma que foi feita nessa Casa de Leis e dizer que fiz isso não para me 

engrandecer, mas para atender melhor a nossa comunidade, para dar maior 

comodidade aos vereadores para que eles possam estar atendendo melhor a 

nossa comunidade e dizer que a gente quer ver cada vez mais essa platéia 

cheia e que a comunidade venha cobrar desses vereadores que aqui estão 

presentes o trabalho para que possam desenvolver um trabalho bem feito 

estamos dando condições pra isso e espero que eles atendam a altura. E por 

não haver mais nada a constar encerro a presente sessão e uma boa noite a 

todos. E eu lavrei a presente ata que após lida e aprovada vai assinada por 

mim, pelo presidente e demais vereadores.   


